
ові соціаль но-еко но міч ні  умови,  які фор му -
ють ся  в Укра ї ні, пере хід  до побу до ви «сус -

піль ства  знань» акту а лі зу ють питан ня  щодо спро -
мож но сті укра їнсь кої  вищої  школи забез пе чи ти
під го тов ку кон ку рен тос про мож но го  в еко но міч но -
му, соціаль но му  і духов но му  сенсі фахів ця.  Серед
ком плек су захо дів, спря мо ва них  на вирі шен ня  цієї
зада чі, важли ве  місце,  на  нашу  думку, посі дає
фор му ван ня кор по ра тив ної куль ту ри уні вер си те ту,
яка дозво ляє оби ра ти най більш ефек тив ні  для
дося гнен ня  мети моде лі пове дін ки, імі дже ві захо -
ди, зов ніш ні  та вну тріш ні кому ні ка ції. Силь на кор -
по ра тив на куль ту ра  може  стати важли вим ресур -
сом  у кон ку рент ній бороть бі на  ринку освіт ніх
послуг,  у фор му ван ні кор по ра тив ної іден тич но сті
та ство рен ні попу ляр но го  серед робо то дав ців брен -
ду уні вер си те ту.  Це ціл ком збі га єть ся  з  тим,  що
нова освіт ня пара диг ма про по нує роз гля да ти  вищу
школу  як струк ту ру,  що пов’я зує  між  собою еко -
но мі ку, соціаль ну  сферу, духов не вироб ниц тво,
готую чи суб’єк тів  цих про це сів, наді ляю чи  їх від -
по від ни ми інте лек ту аль ни ми, про фе сій ни ми,
соціаль ни ми  і духов ни ми яко стя ми від по від но  до
нової філо со фії,  яка орі єн ту єть ся  на вирі шаль ну
роль  знань  та інно ва цій ний розви ток сус піль ства.
Таким  чином, кор по ра тив на куль ту ра пере тво рю -
єть ся  на пев ний мар ке тин го вий інстру мент,  який
забез пе чує пози ціо ну ван ня уні вер си те ту  в тери то -
рі аль но му  і про фе сій но му про сто рі, ство рює осно -
ви імі джу вищо го нав чаль но го закла ду  на регіо -
наль но му, націо наль но му  і між на род но му рів нях.
Це  дає можли вість роз гля да ти кор по ра тив ну куль -
ту ру  тим цін ніс ним  ядром, нав ко ло  якого об’єд ну -
ють ся колек тив уні вер си те ту  та  його парт не ри.

Ана ліз дос лі джень  і публі ка цій  з  даної  теми
свід чить,  що  в рам ках вив чен ня кор по ра тив ної
куль ту ри осо бли вий інте рес ста но влять робо ти  з
тео рії орга ні за ції  М. Вебера,  Т. Парсонса,  Ф. Тей-
лора,  Ч. Барнарда,  Т. Пітерса,  Г. Саймона,  
Е. Мейо  та  ін. Сут тє вий вне сок  у вив чен ня про -
блем кор по ра тив ної куль ту ри зро бле но  Р. Холлом,
Г. Хофштеде,  Е. Шейном,  які про а на лі зу ва ли  її
струк ту ру, меха ніз ми фор му ван ня,  типи куль -
тур. Безпосередньо питан ня кор по ра тив ної куль ту -
ри уні вер си те ту дос лі дже но  у робо тах  Л. Бєло-
вої,  В. Бєляєва,  У. Бергвіста,  М. Мазніченко,
А. Тубельського  та  ін.  Але  таких  робіт  поки  ще

неба га то,  тому  у віт чиз ня ній нау ко вій літе ра ту рі
фор му ван ня кор по ра тив ної куль ту ри вищо го нав -
чаль но го закла ду  має  низку неви рі ше них  питань,
які потре бу ють  більш деталь но го нау ко во го ана лі -
зу  і роз роб ки прак тич них реко мен да цій.  Отже,
метою�статті  є ана ліз основ них  засад фор му ван ня
кор по ра тив ної куль ту ри уні вер си те ту  у взає мо дії  з
робо то дав ця ми  в кон тек сті  нової освіт ньої пара диг -
ми  та роз роб ка прак тич них реко мен да цій  щодо  її
підви щен ня  та розвит ку  в суча сних умо вах.

Роз гля даю чи уні вер си тет  як інсти ту цій ну струк -
ту ру, вва жа ємо,  що кор по ра тив на куль ту ра  є
важли вим еле мен том під го тов ки про фе сій них
кадрів.  У  такій яко сті  її  можна трак ту ва ти  як
рівень сфор мо ва но сті  умінь,  знань, нави чок  щодо
дося гнен ня  цілей орга ні за ції,  що  містить, зокре ма,
певні сми сли, сим во ли, ідео ло гіч ні уста нов ки,
прак ти ки пове дін ки, кому ні ка тив ні зв’яз ки.

Як свід чить сві то ва прак ти ка, напри клад,  в
США уні вер си те ти нада ють знач ну увагу фор му -
ван ню осо бли вої кор по ра тив ної куль ту ри, зокре ма
тому,  щоб  вона  була  тісно пов’я за на  з репу та цією
та імі джем вищо го нав чаль но го закла ду  і сприя ла
їх зміц нен ню  та розвит ку.

Необхід ність фор му ван ня кон ку рен тоз дат ної
кор по ра тив ної куль ту ри поясню єть ся  тим,  що суча -
сні біз нес-ор га ні за ції  мають демон стру ва ти  не  лише
висо кі еко но міч ні резуль та ти,  а й мати сут тє ві
досяг нен ня  з  точки  зору соціаль них  цілей сус піль -
ства. Напри клад, ана лі зую чи соціаль ну від по ві даль -
ність суча сних кор по ра цій,  Д. Белл  пише  про  те,
що кор по ра ція  є осо бли вим сві том  з соціаль ни ми
обов’яз ка ми  перед сво ї ми чле на ми,  якій дово дить ся
виз на ча ти  баланс  своїх обов’яз ків  у  таких спра вах,
як забез пе чен ня робо тою чле нів кор по ра ції; спів від -
не сен ня моти ва ції  і про дук тив но сті  праці;  рівень
від по ві даль но сті кор по ра ції  за при йом  на робо ту
пред став ни ків націо наль них мен шин; оцін ка вар то -
сті пра ців ни ка; обґрун ту ван ня роз ри ву  у зар пла ті
між робіт ни ка ми  і керів ни ка ми  у спів від но шен ні
1:25  і  вище; від по ві даль ність кор по ра ції  перед міс -
це вим спів то ва ри ством  за охо ро ну дов кіл ля  тощо.
До  цього пере лі ку нале жать  також мораль ні про бле -
ми, оскіль ки зали ша ти ся цін ніс но ней траль ною кор -
по ра ції  стає  все  важче [1, 166–177].

Ана ло гіч ну  думку  ми зна хо ди мо  в тео рії доб ро -
чес но сті  в біз не сі, запро по но ва ній Джо ном  Мосом,
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який під кре слює,  що,  як мораль ний пред став ник
сус піль ства, біз нес  має усві до ми ти  свої можли во сті
гли бо ко впли ва ти  на фор му ван ня чле нів спіль но ти,
куль ти вую чи  певні бажан ня  й зао хо чую чи  різні
типи мораль ної пове дін ки  або переш ко джаю чи  їм.
Таким  чином, біз нес пови нен роз гля да ти влас ні
цілі  і діяль ність  як під по ряд ко ва ні  й від по від ні
цілям  і діяль но сті сус піль ства зага лом. Доб ро чес -
ність  і біз нес тіль ки  тоді  будуть пов’я за ни ми
понят тя ми,  коли біз нес сприй ма ти ме  себе  як части -
ну сус піль ства,  яка  має можли вість сприя ти вихо -
ван ню доб ро чес но сті  у  своїх пред став ни ків.  Джон
Мос вва жає,  що біз нес  є соціаль ною діяль ні стю,  і
оскіль ки діяль ність  у біз не сі  не  може  бути
відокрем ле на  від осо би сто го  життя,  цілі  та намі ри
біз не су потре бу ють інте гру ван ня  з інши ми сус піль -
ни ми  та інди ві ду аль ни ми ціля ми,  а  не посі да ють
якесь окре ме при ві ле йо ва не  місце. Діяль ність біз не -
су  стає необхід ною умо вою про цві тан ня сус піль ства
та інди ві дів.  У зв’яз ку  з  цим, біз нес  не  може обме -
жу ва ти соціаль ні  цілі зара ди збіль шен ня мате ріаль -
но го доб ро бу ту акці о не рів. Біз нес необхід но розу -
мі ти  як мораль ну орга ні за цію, невід’єм ну части ну
сус піль ства,  й  тому  він  має  бути заці кав ле ний у
доб ро бу ті  того сус піль ства,  у  якому  він роз ви ваєть -
ся,  так  само,  як  і  в доб ро бу ті  тих інди ві дів,  на  яких
він впли ває. Застос уван ня  етики доб ро чес но сті  у
біз не сі пока зує  нам,  що остан ній  має вели чез ний
вплив  на  наше  життя  і потре бує об’єд нан ня зара ди
загаль но людсь ко го про цві тан ня [2, 63, 77–78]. 

Отже, одні єю  з голов них  задач  вищої осві ти  є
під го тов ка май бут ніх фахів ців  до розу мін ня  своєї
соціаль ної  та етич ної від по ві даль но сті,  до ефек тив -
ної взає мо дії  з робо то дав ця ми, фор му ван ня ког ні -
тив них, соціаль них, кому ні ка тив них здат но стей,  які
відоб ра жа ють  їх загаль ну куль ту ру. Сфор мо ва ність
кор по ра тив ної куль ту ри  є необхід ною умо вою адап -
та ції випу скни ка  на кон крет но му під при єм стві  та
його успіш ної про фе сій ної діяль но сті. Напри клад,  в
між на род но му дос ві ді виз на че ні чоти ри міні маль -
них соціаль них зобов’я зан ня,  які  є умо ва ми успіш -
но го веден ня біз не су: вироб ниц тво якіс них това рів  і
послуг, забез пе чен ня без пе ки пра ців ни ка  на робо чо -
му  місці, своє ча сна  і  повна спла та подат ків, спра вед -
ли ва зарпла та пра ців ни кам, аде кват на  їх тру до вим
зат ра там. Безу мов но,  цей пере лік  може  бути допов -
не ний інши ми соціаль ни ми функ ція ми,  але  в рам ках
кор по ра тив ної куль ту ри уні вер си те ту доціль но,  щоб
сту ден ти засво ї ли  ці вимо ги пер шо чер го во.

Врахо вую чи,  що  після закін чен ня уні вер си те ту
діяль ність випу скни ка  може  бути пов’я за на  з різ -
но ма ніт ни ми під при єм ства ми, важли во сфор му ва -
ти зага лом уста нов ки  на сприй нят тя кор по ра тив ної
куль ту ри орга ні за ції  і кор по ра тив ні від но си ни.

Як свід чить прак ти ка, суча сний уні вер си тет  у
фор му ван ні кор по ра тив ної куль ту ри  все біль ше за-
л ежить  від зов ніш ніх пара ме трів,  тому хоро ша кор -
по ра тив на репу та ція уні вер си те ту збіль шує цін ність
всьо го,  що  робить  вищий нав чаль ний  заклад,  і, нав -

па ки, пога на репу та ція приз во дить  до погір шен ня
пози цій уні вер си те ту, змен шен ня попи ту  на освіт ні
послу ги. Вва жа ємо,  що  це впли ває  на  імідж  як цілі -
сний якіс ний  образ,  який фор му єть ся  і від тво рю єть -
ся  у масо вій  та інди ві ду аль ній сві до мо сті, про хо дя -
чи філь тру ван ня  через  суму існую чих сте рео ти пів.
Це озна чає,  що кор по ра тив ний  імідж уні вер си те ту
стає загаль ним уяв лен ням,  яке  містить  набір пере ко -
нань  і від чут тів,  який скла да єть ся  у спо жи ва чів
(реаль них  і потен цій них) освіт ніх това рів  і  послуг.
Від по від но  до  цього кор по ра тив на репу та ція уні вер -
си те ту роз гля да єть ся  нами  як цін ніс ні харак те ри сти -
ки,  що викли ка ють ся кор по ра тив ним імі джем.
Остан ній  являє  собою цілі сне сприй нят тя оцін ки
уні вер си те ту різ ни ми гру па ми гро мадсь ко сті,  що
фор му єть ся  на осно ві інфор ма ції  про  різні сто ро ни
діяль но сті  та збе рі га єть ся  в  їх пам’я ті. Отри ма на
інфор ма ція  не сприй ма єть ся бай ду же,  а про бу джує
оцін ки  і емо ції,  які  можуть  мати  різну інтен сив ність,
оскіль ки кон крет ні  риси обра зу орга ні за ції  можуть
викли ка ти  більш-менш силь ні емо ції, пов’я за ні  з  їх
прий нят тям  або осу дом.  Таким  чином, покра щен ня
кор по ра тив ної репу та ції  є важли вим зав дан ням  в
першу  чергу  для керів ниц тва закла ду. Осо бли во  це
стос уєть ся взає мо дії  з робо то дав ця ми  як най більш
важли ви ми парт не ра ми нав чаль но го закла ду.

У прак тич ній пло щи ні  у взає мо дії  з робо то дав -
ця ми важли ву  роль віді грає харак тер імі дже вої
інфор ма ції,  яка напра вляєть ся уні вер си те том (вер -
баль на  і сим во ліч на),  яка  має  бути систем ною,
відоб ра жа ти можли во сті  і спе ци фі ку уні вер си те ту,
його уні каль ність,  у  тому  числі відоб ра жа ти при -
ваб ли вість  таких кор по ра тив них  рис,  як  стиль,
сим во ли, харак тер вза є мо від но син,  яким  чином
пози ціо нує  себе уні вер си тет  у освіт ньо му, соціаль -
но му  та біз нес ово му про сто рі  в регіо ні.

Важли вою скла до вою імі джу уні вер си те ту  є
його  місія, істо рія, тра ди ції, рекла ма, кор по ра тив -
на сим во лі ка,  які під три му ють ся колек ти вом –  від
рек то ра  до сту ден та, «тран слю ють ся»  у зов ніш нє
сере до ви ще  і  через  різні кана ли достав ки інфор ма -
ції, фор му ють стій кі  та нестій кі  міфи  і леген ди  про
ВНЗ,  його пра ців ни ків, сту ден тів  і  т. ін. 

Якщо  ми звер не мо ся  до різ них  типів інфор ма -
ції,  які вико ри сто ву ють ся  для фор му ван ня імі джу
і репу та ції уні вер си те ту,  то  стане  зрозуміло,  що
лише рекла ми, кор по ра тив ної сим во лі ки недо стат -
ньо  для  того,  щоб ство ри ти хоро шу кор по ра тив ну
репу та цію. Репу та ція освіт ньої уста но ви скла да єть -
ся рока ми  і  чим силь ні шою  стає репу та ція  і  чим
більш уні каль ні  риси  вона здоб уває,  тим  важче  її
змі ни ти.  Якщо репу та ція хоро ша,  то  вона  може
бути най цін ні шим акти вом,  який допо ма гає наба га -
то  легше здоб ува ти  різні ресур си  для уні вер си те ту
і  тим  самим підви щу ва ти  якість  його робо ти.  Коли
робо то дав ці дот ри му ють ся висо кої  думки  про
можли во сті уні вер си те ту,  у  нього з’яв ляєть ся біль -
ше можли во стей  для пра це влаш ту ван ня випу скни -
ків, орга ні за ції вироб ни чої прак ти ки, поліп шен ня
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мате ріально-тех ніч ної  бази,  тобто діяль ність  стає
більш ефек тив ною. Пога на  ж репу та ція уні вер си те -
ту  може  мати про ти леж ний  ефект – потен цій ні спо -
жи ва чі  не дові ря ють  йому,  його освіт нім това рам
та послу гам,  тому,  що гово рять  його керів ни ки.
Тим  самим  різко зни жу єть ся  і якіс ний потен ціал  в
діяль но сті вищо го нав чаль но го закла ду.

Ана ліз фор му ван ня кор по ра тив ної куль ту ри
уні вер си те ту  у взає мо дії  з робо то дав ця ми  в кон -
тек сті  нової освіт ньої пара диг ми свід чить,  що най -
більш важли ви ми скла до ви ми  можна вва жа ти:

цін ніс не ста влен ня  до спе ціаль но стей,  які
отри му ють сту ден ти уні вер си те ту, вия влен ня  їх
най більш пози тив них харак те ри стик, зат ре бу ва но -
сті  на  ринку  праці, можли вість випу скни ка  за
отри ма ною спе ціаль ні стю влаш ту ва ти ся  на робо ту
за  фахом, зро би ти кар’є ру;

якість  знань  і вмін ня вико ри сто ву ва ти  їх  у
про фе сій ній діяль но сті,  що підви щує кон ку рен то-
с про мож ність випу скни ка  на  ринку  праці;

ком форт не освіт нє сере до ви ще,  що  надає спо -
жи ва чам освіт ніх това рів ( послуг) можли во сті  для
влас ної само ре а лі за ції, сприят ли вий психо ло гіч -
ний клі мат, потуж на соціаль на захи ще ність сту ден -
тів  та про фес ор сь ко-ви кла даць ко го скла ду, толе -
рант ний  і доб ро зич ли вий  стиль спіл ку ван ня адмі -
ні стра ції, викла да чів  та сту ден тів  між  собою;

від мін ні осо бли во сті – атри бу ти,  умови,
можли во сті  для без пе рер вної осві ти.

Спи раю чись  на дос лі джен ня  Е. Шейна,  слід
звер ну ти  увагу  на  те,  що  для робо то дав ців важли -
вим показ ни ком діяль но сті уні вер си те ту  можна
вва жа ти орга ні за цій ну куль ту ру,  яка вия вляєть ся
у фор маль но-ро льо вій струк ту рі,  стилі керів ниц -
тва, систе мі кому ні ка ції, орга ні за цій них про це ду -
рах. Що стос уєть ся  норм, цін но стей, пере ко нань,
Е. Шейн вво дить понят тя «орга ні за цій ної ідео ло -
гії», під кре слюю чи,  що жит тє ве  кредо керів ни ка
впли ває  на фор му ван ня орга ні за ції  і  цей куль тур -
ний фено мен  може по-різ но му сприй ма ти ся спо -
жи ва ча ми  послуг орга ні за ції.  Крім  того,  Е. Шейн
виді ляє базо ві уяв лен ня, спіль ний духов ний
настрій колек ти ву,  який виз на чає  всю куль тур ну
систе му орга ні за ції.  За  умови об’єд нан ня  і спря -
мо ва но сті  всіх  цих скла до вих  на спо жи ва ча  імідж

уні вер си те ту знач но зрос тає  і  має пози тив ну упра -
влінсь ку моти ва цію пер со на лу [3].

Якість  вищої осві ти най кра ще вия вляєть ся  в
тому, нас кіль ки успіш ни ми  є випу скни ки  того  чи
іншо го уні вер си те ту. Робо та  з випу скни ка ми, ство -
рен ня клу бів, асо ці ацій  і  служб  із зв’яз ків  з випуск -
ни ка ми –  це  одна  з важли вих скла до вих кор по ра -
тив ної куль ту ри уні вер си те тів  і, від по від но, важли -
вий еле мент фор му ван ня  їх імі джу.  Такі служ би  не
лише від слід ко ву ють кар’єр ні траєк то рії випу скни -
ків,  а  й  мають під три му ва ти базу  даних,  що  містить
всю кон такт ну інфор ма цію, ство рю ва ти від по від ні
інтер нет-сай ти, вида ва ти періо дич ні бюле те ні  тощо.
У захід них уні вер си те тах  існує прак ти ка роз сил ки
своїм випу скни кам щоріч них офі цій них зві тів  про
свою діяль ність, зокре ма  про напря ми ака де міч них
дос лі джень,  нові  курси  тощо.  Таким  чином уні вер -
си те ти праг нуть залу ча ти потен цій них інве сто рів  та
отри му ва ти  нові  групи слу ха чів. 

Отже, поси лен ня парт нер сь ких стос ун ків  і вза єм -
ної від по ві даль но сті  за розви ток  вищої осві ти  всіх
суб’єк тів освіт ньо го про це су спря мо ву єть ся  на поєд -
нання інте ре сів вищої  школи, дер жа ви, робо то дав ців
у під го тов ці кон ку рен тос про мож но го випу скни ка. 

Це озна чає,  що взає мо дія  між уні вер си те том  та
робо то дав ця ми роз пов сю джу єть ся  на тех ніч ний
розви ток, викла дан ня, орга ні за цію нав чан ня, фор -
му ван ня інсти ту цій них струк тур ново го  типу, уста -
но влен ня різнома ніт них,  але  не обов’яз ко во фор -
маль них зв’яз ків.  Ця взає мо дія перед ба чає  таку логі -
ку побу до ви осві ти,  щоб  її гуман на  і соціаль на  мета
не  була спро ще на ути лі тар ни ми інте ре са ми,  до  яких
пра гне кон’юнк ту ра  ринку. Тобто готов ність  вищої
школи  до під го тов ки фахів ців  у ново му фор ма ті. 
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